

# 默克尔访华首站抵成都 再燃德企川企激情

■ 本报记者 喻永国

7月6日电,德国总理默克尔的专机抵达成都,开始展开为期3天的中国访问。据了解,这是默克尔此次访问中国的首站。据德国驻华大使柯慕贤此前介绍,把四川成都作为此次中国之行的首站是默克尔自己的选择,而这也正是德国企业拓展中国市场的一个明确信号。近年来,四川与德国经贸合作深入发展,德国已成为四川重要的贸易伙伴和投资来源地,四川已成为德国在中国西部最重要的经贸伙伴之一。

## 160多家德企在川发展 收获颇多

7月6日,中国(四川)-德国新型城镇化合作论坛上,中国德国商会华南及大西南地区执行董事冉礼文说,中国德国商会今年针对417家在华德企的商业信心指数调查显示,以成都为代表的中国西南区域将在未来持续获得德企关注,目前当地已有160多家德资企业。这表明,德国企业看中了在中国西部发展的商机。

在这之前,四川代表团访欧期间,成都新筑路桥机械股份有限公司与德国西门子成功“联姻”,双方将在有轨电车领域深度合作。如今,双方正探讨共同掘金四川及西南轨道交通市场的可能性。“我们本土化反应快,在设备、场所、人员等上有积累,西门子有雄厚的技术,可以优势互补。”陆云说。

德国当地时间6月5日,成都天府新区管委会与北威州投资促进署、国际合作局、经济部签署北威州中心项目合作协议,将在天府新区共建北威州中心。北威州中心包含办公大



● 德国博世在成都蒲江的包装厂房。

楼、教学功能区、科研中心、医疗服务区、金融机构专区、文化交流特区、生活服务区、生活配套区等功能。德方将积极推荐和引进北威州的高新技术和高端制造企业及研发机构入驻,力争将“北威州中心”打造成德国企业在中国西部的总部中心。成都天府新区管委会承诺,将为北威州中心项目建设及入驻企业创造良好投资条件和优质服务。

另外一组数据表明,德企扎根四川,德企收获颇多。以德国最大的工业企业之一博世集团为例,随着去年8月博世成都底盘控制系统基地投产,该基地产值已超过5000万元;西门子在成都的海外首家数字化工厂二期工程正进行可行性研究……截至去年底,已有83家德国投资企业来川投资,实际使用德资达10.3亿美元。“不仅是大企业,我们还会将构成德国

经济半壁江山的中小企业带到四川来考察投资,有些甚至是行业的隐形冠军。届时,四川和德国经贸联系将更紧密。”冉礼文说。

## 川企投资德国 可享较好的市场准入

引进来,也要走出去。随着两国关系的良好发展,不少四川企业也看好到德国发展的契机。据了解,中德对话论坛已经走过10年,一

直担任论坛中方主席的徐匡迪感慨万千,表示亲眼见证了中德关系的发展,也见证了中国和德国的日新月异,在他眼中,该论坛通过各种议题的讨论,促进双方更深入地了解了彼此民间对两国关系的期待和展望,“从历届的议题来看,议题是由浅入深的,在第一届论坛中,大家讨论的是‘德国人眼中的中国人和中国人眼中的德国人’”。随着论坛的发展,议题也深入到经贸关系,“这一届论坛中,我们的议题就围绕‘创新’来开展,包括企业创新、科技创新、社会治理的创新等。”

德国邮政股份公司董事长弗兰克·安澎表示,其全资控股的DHL在川发展态势良好,未来将进一步扩大在川投资规模,“我们的客户纷纷来到四川,我们将追随他们的脚步”。德国汉莎航空公司中国区战略与发展董事浦凯表示,汉莎航空在北京、上海、青岛、南京等地有直飞德国的航线,“目前我们正积极探讨从成都直航德国的可能性。”

“川企到了德国或者欧洲,能享受较好的市场准入。”谈到四川企业投资德国有何便利政策,马丁·薄睦乐表示,德国或者欧洲的市场是世界上最开放的市场,具有极富吸引力的投资环境,“中国企业来了后,可以设置研发中心和生产中心。这里的人们也很开放,很有国际视野。”另外,他也表示,并不是每个中国企业在到德国投资都能取得成功,要了解国情,融入当地的文化和社会。

此次默克尔访华以及在四川的访问,不但为德企在中国和四川发展打气,更是点燃了川企走向德国和欧洲发展的激情。这是两国关系发展的需求,更是企业发展的需求。

## 制造业定制MBA之路

立风

### 嬗变之源

为中国经济提供人才支撑、贡献智慧思想是商学院存在和发展的根基所在。目前,全国具有开办MBA资质的院校已达237所,过去20多年MBA报考人数以年均20%的速度稳定增长,年报考人数已超过10万人。随着MBA教育的火爆,课程同质化的现象却越来越严重。

清华经管学院、上海交大安泰经管学院、浙大管理学院,这些在理工科强势的大学院墙中努力争取话语权的一流商学院,从全盘西化到中国根基,从整合实践到定制化,在中国MBA发展的20余年中,他们的批判性思维被时代的步伐推动着不断引领变革,为后来者趟出一条新路。

跟上海交大安泰的CLGO项目相似,浙江大学管理学院与加拿大麦吉尔大学(McGill)合作,推出了全球制造与供应链管理(GMSCM)全英文双学位在职项目,由加方教授一半课程,2013年首次招收学生27人。此外浙大管院还开设了全球创业管理(GEP)方向的定制MBA课程。

4年内,CLGO项目学生毕业后去外资企业的比率平均超过70%。

如果说传统的MBA教育是“组合拳”,那么制造业定制MBA是否能使出更为细致的招数?定制MBA最大的特色是务实,从课程设置、教学方式、实习项目、价值取向都跟企业需求密切结合,强调培养学生找出并解决问题的能力和跨文化的国际视野。

McGill管理硕士毕业的麻树群作为GM-SCM中国招生主管,负责与战略合作企业沟通合作事宜。他告诉记者:“强调实操,跟企业有良好互动是这个项目最大的特色。”

浙大MBA中心主任寿涌毅认为,“中国MBA教育越来越强调本土化、全球化和专业化,所以我们努力走向细分市场做定制MBA。”寿老师在MBA运营管理课程教学中,也不断摸索如何将理论跟企业生产实践更好结合,这个学期他带着学生们去万事利集团看丝绸新品的研发,去苏泊尔股份公司研究工厂运营,让学生在游泳中学游泳。

与国外很多知名商学院不同,中国商学院大多从属于知名大学,近两年打破高校内的学科壁垒,用交叉融合来培养复合型管理人才才成为商学院变革的新趋势。去年清华大学4所学院共同推出“MBA+X”双学位时,校长陈吉宁公开表示,“这不是简单让工科学生学点MBA知识,也不是让MBA学生学点设计、医学方面的知识,而是要培养他们创新、创业的企业家精神和人文精神,培养学生管理方法、不同的思维方式,建立他们的批判性思维。”

上海交大安泰经管学院院长周林认为:“高等教育一直都在强调产学研结合,这方面商学院做得最好。我们的CLGO项目是管理与工学硕士的结合,工学院把科研成果转化为生产力的困难很大,双向合作不仅有利于人才培养,更有利于科研项目产业化。”

可以说,定制MBA项目的推出,是商学院在根据企业和社会需求调整人才培养方式上迈出坚实的一步。如何打破高校与企业之间的樊篱,为社会和企业输送更多更实用的人才,是商学院乃至所有高等院校管理者

必修课之一。

### 企业的远见

一个月实习,3个外行学生,能为一家成熟的服装制造企业带来什么样的惊喜?

某服装集团的宁波公司投资几千万更新生产线,却因为现场管理人员水平的限制,无法充分发挥设备的优势。抱着试试看的心态,他们给CLGO同学提供了一个暑期实习项目。2011年夏天,就读CLGO前曾是小记者的唐利明,领着另外两位服装业的外行同学,刚下火车就一头扎进了热气腾腾的印染车间,跟一线工人打成一片。除了领导力课程和组织流程课程中学到的工具之外,优化模型、系统仿真、统计学的相关知识,也都派上了大用场。前者解决组织和人的问题,后者解决技术性问题。一个月下来,新设备的生产流程从7天缩短到4天,对于订单小、批次多的服装业来说,是个很大的改善。实习总结汇报之后,这家企业的老板就派HR来“招安”,可惜唐利明他们还没毕业,就招走了另一名毕业生。

回顾这次小小的成功,唐利明说:“如果没有CLGO的教育和不断地走访企业,我们三个门外汉不可能完成这个任务。纸上得来终觉浅,没有亲自尝试和锻炼,我们也不会如此真切地感受到知识的力量。

多年来,跨国公司的玻璃天花板一直是职场潜规则,一方面是因为跨文化管理的问题,但本土高级运营管理人才的短缺才是最核心的痛点。

Y先生是一家著名跨国企业的高管,1995年毕业于MIT-LGO项目,他努力说服所在公司参与CLGO项目,成为其的管理委员会成员之一。他认为合作公司最大的收益是有机会招聘到最优质的人才,另外,CLGO在合作第一年给企业提供了一个相对较低的合作门槛,一年后企业可以选择继续支持或是退出这个项目。Y先生解释说,“从企业预算考虑,降低第一年的入门费合情合理。因为第一年申请一笔较小数目的投资,在成功的试验期后再申请增加投资,这样操作对企业来说更容易些。”

招到合适的CLGO学生后,跨国企业并没有把他们放在普通管理岗位填补空缺,而是花3-5年有计划地轮岗来培养这些具有优秀领导潜力的人才,使他们能成长为组织未来的领导者。在与MIT的多年教学交流中,负责CLGO运营战略课程教学的刘少轩教授惊讶于MIT教授跟工业界的广泛接触,以及美国企业在校企合作中的长期投入,他们会花500万美元、5年时间请商学院做行业跟踪分析,以帮助企业制定长期战略。

全球知名的某电商公司面临来自中国竞争对手的巨大压力,K女士作为供应链运营的高级经理,担任了CLGO项目学生郑洋和王川的实习导师,她非常耐心地引导他们去发现并解决问题。郑洋在运营管理部负责改善公司的库存周转。他分析了公司的运营,追溯库存周转的来源,然后说服了从零售管理、供应链到运营的各个部门在其流程中实施了他提出的质量控制改善建议。在他的实习结束时,存货周转率已明显提高,而且他毕业后选择留在这家企业继续工作。

王川则帮助优化物流中心的库存、运输容量和成本,提高对客户订单的反应速度。

实践证明,与商学院密切合作是企业家成

企业“承包”了,该项目组织行为学教授路琳表示,“非常可惜的是,许多国内制造企业还忙于生存,他们还没有意识到CLGO的价值,不懂得运用商学院的资源。”事实上,除了跨国公司,还有很多国企和民企也希望加强校企合作,培养定制MBA。但是,他们总期望立竿见影,却没有给出人才适应的时间和成长的土壤,“揠苗助长”而留不住人才。

(据《世界经理人》)



**中国重汽 驱人配件**

正宗原厂整车件 产品质量更可靠

全系机型全车配件 品种供应一站式

快 便捷的营销网络 资源保障更快捷

准 24小时客户服务 配件配送更精准

选择驱动人配件 享受驱动人服务

**中国重汽(香港)有限公司配件销售部**  
SINOTrUCK (HONGKONG) LIMITED PARTS SALES DEPARTMENT

地址:济南市槐荫区腊山北路15号  
邮编:250022  
电话:0531-85673887 86737888  
中国重汽网站:www.cnta.com.cn  
中国重汽商务平台:www.cntcoemarts.com  
E-mail:peihangbu@cnta.com